

编前:9月28日,2000吨级第四代海上风电安装平台“白鹤滩”号在广州南沙交付投运,作为自升自航式一体化风电安装平台,“白鹤滩”号投运后主要作业于福建、广东等海域,将为集中连片规模化开发深远海风电项目提供有力支撑;9月22日,位于金沙江的白鹤滩水电站8号机组完成72小时试运行,正式投入商业运行,至此,白鹤滩水电站左岸机组全部商运……两只“白鹤”跨山越海“呼风唤电”,为实现碳达峰、碳中和目标,促进经济社会发展全面绿色转型作出重要贡献。



海上“白鹤滩” 助力风电向深远海进军

9月28日,广州南沙龙穴,中国船舶集团旗下黄埔文冲公司成功交付为三峡集团旗下三峡物资招标公司建造的“白鹤滩”号风电安装平台。

“白鹤滩”号风电安装平台是我国首艘符合第四代海风装备功能标准的,暨实现自升、自航、深远海等一体化综合施工作业要求的风电安装平台,该平台交付后将赴福建、广东海域进行作业,是国内新一代海上风电装备的排头兵,是向深远海一体化的综合作业能力发展的旗帜性装备。

现场,“白鹤滩”号风电平台停在码头边,向上竖起的桩腿长达120米,近40层楼高,堪称“海上擎天柱”,正因此该船建造难度远超普通船舶。

□点击 120米“大长腿”稳坐“钓鱼台”



“白鹤滩”号风电平台的四条“大长腿”如何发挥作用?据悉,当平台装载着风电设备来到目标海域时,“白鹤滩”号可停留在海面上,将这四条“大长腿”缓慢插入海底,穿过淤泥直达硬顶层,此后通过马达发力将平台升至海面上方,风电设备就可直接在平台上操作和安装,大大降低风电设备在海上安

装的难度。

值得注意的是,“白鹤滩”号风电平台实现了核心作业装备的全国产化,以及国产长寿命、齿轮齿条式升降系统在风电工程领域的产业化应用,配置DP2级别动力定位系统,凭这些法宝,作业者可以在风高浪急、暗流涌动的复杂作业环境中做到“任凭风浪起、稳坐钓鱼台”,大大提升了深

远海施工作业的安全性、经济性和便捷性。

作为国家全面落实“碳达峰”“碳中和”的重器,“白鹤滩”号成功建造标志着我国已经成功掌握了建造的核心技术,其投用将大幅提升我国海上风施工能力,为国家建设带来源源不断的清洁能源,助推我国海上风电清洁能源高质量发展。

喜迎二十大 大国新气象

Strait news 海峡都市报 报料:智慧海都 95060
2022年10月6日 星期四 责编/郭寿权 美编/杰清 校对/惠琴



跨山越海

白鹤亮翅



白鹤滩水电站



白鹤滩水电站投产发电的八号机组

金沙江“白鹤滩” 百万水电机组投产发电

9月22日,白鹤滩水电站8号机组顺利通过并网调试72小时试运行,正式转入商业运行,标志着白鹤滩水电站左岸机组全部投产发电。

白鹤滩水电站位于四川省宁南县和云南省巧家县交界的金沙江下游干流河段上,是当今世界在建规模最大、技术难度最高的水电工程。

白鹤滩水电站共安装16台单机容量100万千瓦水轮发电机组,其中1号至8号机组布置在左岸厂房,

9号至16号机组布置在右岸厂房。本次投产的8号机组是白鹤滩水电站投产发电的第12台百万千瓦水轮发电机组。

截至目前,白鹤滩已投产机组均处于安全稳定运行状态,累计发电量超过410亿千瓦时,有力保障了电力安全稳定供应。

白鹤滩水电站百万千瓦机组单机容量世界第一,其研制、安装调试难度远大于世界在建和已投运的任何机组,被誉为当今世界水电行业的“珠穆朗

玛峰”。

白鹤滩水电站全面建成投产后,将成为仅次于三峡电站的世界第二大水电站,多年平均发电量可达624.43亿千瓦时,每年可节约标准煤约1968万吨,减少排放二氧化碳5160万吨。白鹤滩水电站作为国家“西电东送”的重大工程,生产的电能主要送往华东地区,将有效提高该区域的清洁能源比重,为长三角经济发展注入强劲的绿色动力,助力实现碳达峰、碳中和目标。

□点击 白鹤滩水电站的六个世界第一

白鹤滩水电站是金沙江下游四座梯级电站中的第二级,于2017年8月主体工程全面建设,2021年4月下闸蓄水,2021年5月大坝全线浇筑到顶。

白鹤滩水电站工程规模巨大,地质条件复杂,工程地处金沙江干热河谷地带,综合技术难度位居世界第一,主要技术指标创6

项世界第一:水轮发电机单机容量为100万千瓦,世界第一;地下洞室群规模世界第一;圆筒式尾水调压室规模世界第一;300米级高拱坝抗震参数世界第一;无压泄洪洞群规模世界第一;世界首次全坝使用低热水泥混凝土。

据了解,白鹤滩百万千瓦机组均实现了数字化

智能制造,创下了多项水电行业新纪录。机组运行指标优良,振动、摆度值约0.06毫米,仅为一根普通头发丝直径大小。发电机三部轴承、定子绕组温升均满足设计要求。水轮机最优效率96.7%,居世界领先水平,有效带动了水电装备产品及全产业链的升级换代。

